

江苏省阜宁县政协：

“有事好商量+”赋能乡村振兴

毛卫民 胡春禹 李金阳

江苏省阜宁县自古便是物阜民宁之地。近年来，阜宁县委政协以推进乡村振兴为己任，建立“有事好商量”协商议事室，推动政协职能向基层延伸发挥，激发群众建设美丽家乡、书写美好乡情的动力和热情。

“有事好商量+”产业发展，鼓起村民“钱袋子”

“只要签订保护价收购合同，我们就放心了”……12月3日，寒风阵阵，但阜宁县罗桥镇洪源食品有限公司协商议事室里气氛却十分热烈。镇镇政协委员代表、6个村经济合作组织负责人、村民代表、种田大户代表等议事室成员与农业龙头企业负责人面对面交流，就蔬菜种植模式、技术指导、保护价收购、资金结算方式等进行专题协商，听取合作社和群众意见建议。

近年来，阜宁按照“稳定粮食面积、打造产业特色、提升农业质效”的总体思路，重点发展以优质稻米为主导，生态黑猪、绿色果蔬、河荡水产为特色的“一主三特”产业。11月下旬，阜宁县委政协农业和农村委员会调研了解到，罗桥镇村集体年经营性收入逐步增加，但仍急需调整优化种植结构。为此，镇“有事好商量”

协商议事室牵头人把利益相关方聚到了一起进行专题协商，大家最终决定企业落实订单种植基地1060亩；明确由村集体合作社统一进行种植模式调整，企业负责育苗、移栽、管理技术指导；企业收购当场付30%现金，余款30天内结清。

“有事好商量+”环境整治，议出乡村“新样子”

生态宜居是乡村振兴的基础，农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的重要抓手。

古河镇富民村地处阜宁西南边陲，由于很多村民移居外地或外出打工，村里的环境曾长期破落。自9月开始，富民村党总支书记吕立榜便牵头邀请村两委成员、党员代表、村民代表和智库成员，对全村水质较差的河道进行实地察看，找出水质变差的根源所在，征集整治呼声较大的黑臭水体河道，收集整治意见，形成草案。

9月19日，吕立榜将各方代表召集在富民村“有事好商量”协商议事室，并将全村河道状况以及黑臭水质的情况向大家公布，征求村民意见。经由协商议事室讨论，大家一致决定优先对住户家前屋后的黑臭水沟进行整治，同时选聘一批老党员代表作为

“民间河长”，协同配合保洁员解决水面乱抛问题。大家还制定了富民村“一河一策”治理与管护措施，确保责任到人，分工明确，共同创建一个生态水美的富民村。

今年以来，阜宁县委政协紧紧围绕全县大力实施农村人居环境整治提升行动契机，聚焦生活污水、垃圾、黑臭水体治理等重点任务，动员组织全县各镇区（街道）、界别协商议事室以城乡水环境治理和管护为重点议题，开展专题协商议事月活动。各地、各界别紧扣主题结合自身实际，通过深入调研、重点视察、广泛协商、深度研讨等多种方式，为实现水清岸绿的美好乡村贡献了政协智慧和力量。

“有事好商量+”村规民约，约出自治“好路子”

“村民收入提高了，诉求反而变多了”“住房条件上来了，乱堆乱放、乱栽乱种却屡禁不绝……”11月底农闲时分，陈良镇新涂村村干部、下沉政协委员、部门负责人以及村“两委”负责人、部门群众代表、老党员、老干部等聚在党群服务中心的“有事好商量”协商议事室里，反映近些年新涂村存在的种种问题。

“在党和政府的关怀下，我们新涂建设了新涂新村和新涂东苑新型农村社

区，但是很多人却并不爱惜我们的新型社区。”新涂村经管员陈雄说：“在两个新型社区内，破坏环境的现象屡见不鲜，有的群众在自家门口乱搭栏杆，晾晒衣服，有的群众在花池里乱种蔬菜，还有人把垃圾随意扔进花池。”

“整顿不正之风，完善村规民约，已是刻不容缓。”陈良镇副镇长、新涂村党总支书记周海华带着村民们前往两个新型社区周边仔细查看社区环境存在哪些问题，并和村民、代表们交流，听取他们的意见和建议。

协商结束后，议事室将“有事好商量”协商议事会议结果呈报上级党委，并且针对发现的问题，进行了一次彻底的人居环境整治，与会人员还通过协商讨论，最终形成了新涂村“十要十不”的村规民约。随着一系列措施的实施，新涂村的面貌很快焕然一新。

自5月份开展“完善村规民约，树立文明新风”专题协商议事月活动以来，阜宁县的镇村两级协商议事室立足“乡风文明引领提升”制定专题活动方案，100多名县政协委员下沉基层。在政协委员的引导下，不少村民主动承诺红事新办、白事简办，带头签订“人情新风”承诺书，积极倡导移风易俗，弘扬文明新风。此外，政协委员还协助制定村规民约，形成了村规民约“我参与、我承诺、我执行”的良好氛围，让文明乡风成为乡村振兴的“催化剂”。

畅通市场资本引入渠道。横溪镇大力探索“自动驾驶+”乡村旅游、休闲康养等应用，拓宽了横溪镇艺术振兴乡村发展路径。

艺术振兴乡村天地广阔，产业振兴是引擎。湾底村党委坚持农商旅联动发展，以打造全国规模最大的桑果种植基地为突破口，逐步打造出植物园、天官城堡、非遗博物馆等一系列“近郊型”文旅项目，实现村集体净资产11亿元、集体年可用资金3260万元、农民年人均收入7万元、年人均分红1.5万元。

(宁波市鄞州区乡村振兴局供稿)

乡村振兴故事



宁波市鄞州区：

艺术“小切口”，带动乡村振兴“大场景”

走进浙江省宁波市鄞州区塘溪镇童夏家村，随处可见哲学小道、哲学漫画墙、哲学走廊……这个有着400多年历史的古老村庄摇身一变成“浙东哲学小村”，哲学文化IP逐步突显。近年来，浙江省宁波市鄞州区紧紧围绕高质量发展建设共同富裕标杆村区的目标，探索走出了一条以艺术振兴乡村“小切口”，推动共同富裕“大场景”的发展道路。

以艺术振兴乡村，鄞州区聚焦镇街村社自然资源、人文资源，开展全

域摸底调查，形成资源库。出台《鄞州区艺术振兴乡村（社区）工作方案》，立足各村优势资源、特色资源，“因村制宜”制定符合各村实际的振兴路径。坚持校地联动，探索以专业团队为引擎、本地群众为主体、镇村后勤为保障的工作模式，由专家整体把关村庄规划和风格设计，同时充分挖掘本土能工巧匠，创新点位设计、小品打造、故事融入。除了为塘溪童夏家村设计了“哲学振兴”路线图，全国首个以“中央音乐学院”命

名的乡村音乐教室落户鄞州区东吴镇童一村，平均年龄73岁的东吴镇天童老街“80草根艺术团”还受邀登上中央音乐学院的舞台进行表演。鄞州区城杨村邀请中国人民大学专家团队驻点，指导村民自主用毛竹编制的巨型“农夫草帽”、酒瓶等，成为村中地标级景观。

另外，鄞州区还注重用好政府与市场“两只手”，创新打造村企结对、镇企共建等平台，鼓励企业等参与乡村建设；探索建立PPP、乡村基金等方式，

社会新思考

保障女性权益，让全职主妇不再“绝望”

孔德洪

近日，歌手王力宏在微博宣布离婚，其前妻李靓蕾发长文回应，内容指向了一个令人深思的公共议题：个人选择放弃职场，退守家庭之后的经济与思想独立来自何方？12月20日，妇女权益保障法修订草案迎来重大调整，明确国家采取必要措施，逐步完善保障妇女权益的各项制度，对离婚时家务劳动经济赔偿增加规定，有望破除这一全职主妇的“绝望”处境。

如今，随着女性受教育程度提升，各行各业的女性劳动者在岗位上发光发热，“男主外女主内”的传统性别分工几

乎已成历史，但“料理家务是女性天职”这一刻板印象仍根深蒂固。尽管民法典涉及有关家务劳动补偿的规定，让“家务劳动补偿”有法可依，肯定了女性从事的家务劳动的社会价值，且全职太太离婚获家务补偿在司法上已有先例，但仍缺乏一部全面系统规范的专门法律。此次修订，则对这一方面规范进行了有力补充。

草案规定，女方因抚育子女、照料老人、协助男方工作等承担较多义务的，有权在离婚时要求男方予以补偿。补偿办法由双方协议，协议不成的，可

向人民法院提起诉讼。可以说，草案是我国法律对婚姻中女性保护越来越人性化、司法越来越尊重现实社会家庭形态的生动实践，充分认可女性在维系家庭中做出的努力，不让她对家庭的贡献被忽视、被辜负，甚至被遗忘，让全职主妇得到应有尊重，使在经济与社会资源上处于劣势的女性获得身心安全与平等地位，在遭受家庭纠纷时得到应有保护。

但也应看到，立法的初衷并非把家务劳动异化为赤裸裸的利益或金钱关系，更不是鼓励在婚姻中女性多付出、

男性少付出。抚育子女与照顾家庭不应是妻子的独角戏，付出和牺牲也不是理所当然，更不能陷入被控制与伤害中。在男女平等已成为社会共识的今天，我们呼唤健康平等的性别关系，更需在女性追求自我价值和社会价值实现的道路上，不断完善相关保障体系，推动整个社会性别文明进步，给予女性更多自我实现的机会。

事实上，保障女性权益还需配套更多公共措施。如今“三孩”时代到来，“适育”家庭特别是适育年龄女性照顾家庭责任越来越重。要健全普惠性学前教育托育服务保障机制，增加社区照顾服务，积极探索运用互联网、大数据及人工智能等前沿技术，努力降低育儿成本，让照顾家庭责任逐步摆脱女性化、家庭化和私人化。如此，全职主妇等女性群体才能不再“绝望”，获得更多前行助力、支持和尊重。

我眼中的“政务服务改革”

牛永华

政务服务改革、“放管服”改革是政务服务工作的一件大事，也是人民群众关注的热门话题。近年来，改革给营商环境带来了怎样的变化？笔者作为一名办事者、创业者，最有体会和发言权。

从“办事难，找人难”到“该办一定办”

“有一次我到某部门办事，按常规只需几分钟就能办到的事，往往需要花费几个小时，甚至几天也办不下来，每办一件事总是楼上楼下到处找人签字，有时找到这个找不到那个，给办事群众增添了不必要的麻烦……”“记不清有多少次了，每一次找你办事你总有理由推脱，本来是分内的事，随便一句话就将我打发了……为办一件事我是跑细了腿，磨破了嘴，费尽了力，受够了气……”这两段文字，分别出自我2000年和2014年在两家新闻媒体上刊发的稿件。当时，我在文章中对个别工作人员的“衙门作风”提出了批评。

那时，我远离家乡，在深圳从事电器修理，是一名个体经营者，也是无门无路的普通百姓。几次办事碰壁的经历让我既无助又困惑，我总是在想，这样的情况到底什么时候才能改变呢？近几年，已过天命之年的我对故土的思念与日俱增，然而早年因种种原因被注销的户口却成了回乡的最大障碍。不久前，我回到家乡——河南省镇平县，准备办理举家迁往落户的相关事宜。因为之前的经历，我对到政府部门办事总有些忐忑和疑虑。但那些已成村、镇、县各级干部的同学和朋友都给我传递了明确又清晰的信息：按政策该办的一定会办。吃请收礼党纪不允许，工作作风时刻受监督……

果然，按照有关要求和必要程序，我很快就在规定工作日内如愿办理了户口迁往相关事宜。办理过程中，工作人员没吃一顿饭，没喝一口茶，没抽一支烟。我曾经撰文批评的“办事难，找人难”“为办一件事四处找人推诿扯皮”现象也没有出现。当一本承载着漂泊游子思乡愁绪的户口簿递到我手上时，我不禁感慨：“政务服务改革”真的给百姓带来了全新的办事体验。

投身其中，感受巨大变化

如果说这次办户口的过程只是让我小小体验了一下“政务服务改革”的

成果，那之后的工作经历，则是让我更深刻地体会了这些年国家政务服务改革后发生的巨大变化。

去年秋天，正在某物业公司从事项目经理工作的我偶然间得到一个消息：镇平县政务中心物业部正在组建管理团队。于是，我辞掉物业经理的工作，来到镇平县政务中心，开始从值班保安做起。

在政务中心，我近距离地感受到了工作人员体贴入微的服务：从便民的打字复印到应急的医疗护理；从咨询、导引台到“马上办”工作区；从“受审分离一站式服务”到免费邮寄证件到家；针对不同层次群众需求，配备专门人员提供针对性的专项服务，办事只进一扇门，只为群众少跑路；在这里，“服务型政府”理念已经深入人心，贯穿工作始终。

同时，作为一名久居异乡的曾经的创业者，我也亲历了“放管服”改革带来的巨大变化：从曾经经历过的工作人员工作作风“粗、冷、硬、横”，到今日的无微不至贴心服务；从曾经的“楼上楼下到处找人”相互推诿扯皮，到今日的“一网通办”“办事只进一扇门”；从曾经的部门行为、官本位意识，到今日的换位思考“以群众为关注焦点”；从曾经办事群众的心理隔阂和牢骚抱怨，到今日感激的话语和张张笑脸……我还是那些人，事还是那些事，两相比较可谓“冰火两重天”。

此后，在政务中心领导的安排下，我和基层工作人员一起参与“把门问效”，受理群众投诉，填写群众满意度调查。几个月来，我与政务中心工作人员朝夕相处，他们不辞辛劳、心系百姓的作风深深打动了。在此期间，我相继撰写了《政务人之歌》《政务服务新风赞》《营商环境更优化》等文学作品和新闻报道。这一次，文字登报已不是为了批评，而是为了表扬和赞美。

如今，我感受到了党委政府在转变政府职能、深化简政放权、创新监管方式后政务服务改革带来的巨大变化，体会到了“放管服”改革、简政放权、放管结合、优化服务给老百姓带来的实惠和切实利益，以及由此带来的党群关系、营商环境和社会环境的根本改变。我相信，随着政务服务和“放管服”改革的进一步深化，它一定会对优化营商环境，促进区域经济发展健康继续起到有力的助推作用。



志愿群体“请战”忙

“你好，请出示健康码和行程码，在这边测量体温、登记……”在贵州省遵义市务川县丹砂街道各村居路口防疫信息采集点，随处可见“红马甲”党员志愿者服务队队员忙碌的身影。

在遵义全市抗疫工作的背景下，务川县丹砂街道党工委迅速以“党员+”模式组建志愿服务队，街道辖区内人大代表、政协委员、退休的党员干部、农村无职党员、退伍老兵、青年志愿者们纷纷“请战”，积极参与到各村（社区）防疫工作中。（钱炜）